

每天为老人送饭,两年多从不间断

香港花园社区社工赵浩发挥专长热情服务,“社区地图”全在他脑海里

【社工风采】

□文/图 半岛全媒体记者 刘婷婷

“好的阿姨,您预约的午饭我一会就给您送到,请耐心等待……”5月8日上午11点20分左右,香港花园社区如往日一样接到了居民的电话,社工赵浩接完电话就带上了十几份午餐,出发前往各个小区楼院,这样的“工作”,除了周六周日外,他已经不间断坚持了两年多。

无论刮风下雨,每天坚持送饭

原来,这是珠海路街道开展的“六送”服务中的一个组成部分,专门为辖区80岁以上的孤寡老人、独居老人以及平时子女工作忙、中午用餐难的老人提供的一项上门服务,由于社区工作人员里只有赵浩是男生,而每天要转十几户人家,还要趁着饭还热乎送到居民手中,这就对速度和体力提出了很高的要求,这项工作自然落在了赵浩的肩上。

不管刮风下雨,只要居民有需要,他都必定将饭趁热送到,“其实目的不仅仅是送饭,同时也顺便看看老人的安全问题,岁数大了,自己在家总是让人不放心。”赵浩说。



工作中的赵浩。

地图装在脑海,熟悉每条道路

赵浩告诉半岛记者,他的老家在山东泰安,2014年从青岛理工大学毕业后,便考来社区成为了一名社工,这是他的第一份工作,也是他非常热爱的工作。他所在的城市管理窗口,事情多且杂,由于香港花园社区本身就是外来户多、流动人口多、网点多、饭店多、酒吧多,产生的建筑垃圾、生活垃圾、厨余垃圾等更多,他每天都要去外面转上一圈,有时候一天能发现十几处新增垃圾,尤其是到了装修旺季,

建筑垃圾几乎每天都有,每发现一处,赵浩就与同事和网格员一起想办法解决,找到业主和商户进行沟通,说明垃圾对市容和行人的影响,不断催促其进行清理。

饭店排油多了导致古力冒溢的事情也时有发生,每当此时,社区主任也会亲自上阵,联系饭店进行沟通,社区工作人员一起上前清理,直到恢复古力周边的干净整洁。

现如今,社区11条道路,每条路上哪里有什么,哪里可能存在卫生死角等,赵浩闭上眼睛都能清楚道出。其实刚来到社区一个月的时候,他已经将整个社区走了

个遍,整个地图都在他的脑海里。在那些所谓的“三不管”地带,他一有时间就去走一走,看到有垃圾,他就把垃圾桶拉过去,然后拿来工具打扫干净。

做社区志愿者,服务样样都通

据了解,香港花园社区工作人员几乎全都是社区365便民服务队的志愿者,赵浩也不例外。2014年,他曾跟着一位“老师傅”学习,很快就学会了换灯泡、修电线、换水龙头、修马桶以及理发,可以说样样都通。他还经常跟着志愿者们一起前往居民家中提供志愿服务,陪老人聊聊天,“给老人理发也不难,一学就会。”赵浩笑着说。

家住香港花园大公馆的林新芳夫妇,一位80多岁,一位90多岁,由于孙子外孙都在外地上学,基本上一年回不了几次家,每当看到赵浩就跟看到自己的孩子似的,拉着他的手亲切得不得了。“老人子女不在身边,对我们来说可能是力所能及的事,但对他们而言是一种安慰。”赵浩说。

据了解,香港花园社区活跃着多支文艺队伍,其中紫荆花艺术团和幸福舞蹈队等队伍更是多次代表街道、社区参加各种比赛,赢得多个奖项,而每逢有演出,赵浩还会负责联系队伍,老人们需要搬较重的乐器也都爱找他帮忙,“为大家服务好,应该的。”赵浩说。

【母亲节·故事】

儿子58岁,她照顾他58年

东海中路社区苏桂云贴身守护患病儿子,从未出过青岛



苏桂云从不敢离开儿子身边。

□文/图 半岛全媒体记者 刘婷婷

5月5日一大早,今年83岁、家住东海中路社区的苏桂云如往常一样,将饭菜煮得很烂,然后一点一点慢慢喂给儿子吃,半个小时过去了,儿子吃完后,她又自己随便吃点,然后收拾妥当,搬出小椅子来到窗外边的露天阳台处,隔天一道窗户,静静守护着儿子辛克洪。

58年前,辛克洪出生不久便生了一场大病,高烧不退,经医院抢救,总算捡回一条命。但高烧过后,辛克洪便再也不能说话,后来连走路也无法保持平衡和协调,大小便不能控制,智力只相当于两三岁的孩子,多年来生活一直不能自理。

那时,有好心的同事建议她把孩子送到福利院,但却被她拒绝了。“孩子那

么小,真的舍不得,不想让他受委屈。”回忆起这些年的经历,苏桂云老人忍不住掉泪。如今,老人已经年过八旬,头发白了,腿脚也不太利落了,但是照顾儿子的事情,她都亲力亲为。尽管儿子听不懂,但她还是会每天都陪儿子聊天,看着儿子能够慢慢听懂简单的指令,她比中了彩票还要高兴。

白天除了买菜,她从来不敢走远,出门不超过半小时就会往家赶,老人说,就算她有个头疼脑热的,想到儿子还需要吃饭,她一定坚持着给他弄饭,只有亲自照顾,她心里才踏实。其他子女让她到外地走走、旅游,她也不去,这么多年,始终未曾出过青岛。

苏桂云照顾儿子半个多世纪的故事在邻里间备受好评,2014年5月,苏桂云被评为“市南区优秀母亲”。

孝顺岳父母,胜似好亲儿

东海中路社区郑焕文照顾岳父岳母多年,孝心感动邻里



郑焕文正在为岳母读报。

□文/图 半岛全媒体记者 刘婷婷

5月8日,伺候岳父岳母吃完饭的郑焕文,如往常一样,拿起当天的报纸给老人认真地读了起来,这样的习惯他已经坚持了很多年。自2009年老伴去世后,郑焕文一直坚持照顾岳父和岳母。如今,74岁的郑焕文照顾两位90多岁老人的行为在社区被传为美谈,居民们无不被他的事迹所感动。

“我岳父就两个孩子,他的儿子、儿媳还有女儿(我老伴)都去世了,我们这一辈就剩下我一个人,岳父岳母也是父母,我不照顾谁照顾?这是理所应当的。”郑焕文是这么说的,更是这么做的。八年来,他尽心尽力、无微不至地如同对亲生父母一样照顾着二老。早前,为了方便照顾,他特意在自家附近给两位

老人租了房子。每天给老人买菜、做饭,并干些杂活。2013年,郑焕文住进了新房,他干脆把两位老人接到家中一起住,还特意把最大的房间腾给岳父母。

郑焕文的岳父今年91岁,听力不太好,平时,他必须扯着嗓门说话岳父才听得清。即便是这样,郑焕文还是很有耐心,一遍一遍地重复跟岳父交流。岳母腿脚不方便,行动要靠轮椅,他就每天推着轮椅陪她出门散步、呼吸新鲜空气。

郑焕文还按照医嘱,定期给老人量血压、测血糖、听心脏,并细心做好记录,一遍遍检查他们要吃的常用药。“冬天怕我们冷,他就把主卧让给我们住,一晚上过来好几回试暖气的温度,生怕把我们冻着,有这样的女婿是我们的福气。”91岁的岳母赵淑文无不感慨地说道。